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Programmazione Orientata agli Oggetti: Introduzione al Linguaggio C



Data:
___________________


Allievo:
___________________

1.  Il C è un linguaggio:

   1
compilato

   2
interpretato

   3
misto

2.  Quale tra i seguenti non è un tipo di dato predefinito?

   1
int

   2
char

   3
date

3.  Qual'è il massimo valore memorizzabile in una variabile di tipo unsigned int?

   1
32767

   2
65535

   3
dipende dal compilatore

4.  Indicare il tipo della costante 0x34F2L:

   1
short

   2
int

   3
long

5.  Indicare il valore numerico associato alla costante enumerativa GIALLO:

enum colore { ROSSO, ARANCIO, GIALLO, VERDE, AZZURRO, INDACO, VIOLETTO };

   1
2

   2
3

   3
la costante GIALLO non è di tipo numerico

6.  Indicare il valore dell'espressione 7 / 2 + 3.:

   1
6.0

   2
6.5 

   3
l'espressione è sintatticamente scorretta

7.  Quale tra i seguenti è un nome di variabile sintatticamente corretto?

   1
19percento

   2
nome_file 

   3
metri-quadri

8.  Quale valore assume la variabile i nel seguente frammento di codice:

int i;

i = i * i;

   1
0

   2
1

   3
il valore non è determinabile a priori

9.  Una variabile locale di classe static:

   1
è visibile in tutte le funzioni

   2
potrebbe essere allocata in un registro della CPU

   3
viene allocata prima dell'avvio del programma e deallocata al suo termine

10.  Qual è l'effetto del seguente programma, supponendo che l'utente immetta i valori 1, 2, 3?

#include <stdio.h>

int main()

{

  int a, b, c;

  scanf("%d %d %d", &a, &b, &c);

  if (a < b)

    if (a < c)

      printf("%d\n", a);

  else

      printf("%d\n", c);

      else

        if (b < c)

          printf("%d\n", b);

    else

        printf("%d\n", c);

  return 0;

}

   1
il programma visualizza 1

   2
il programma visualizza 2

   3
il programma visualizza 3

11.  Considerare i seguenti frammenti di codice:

/* frammento a */

if (! (n % 2))

  printf("pari");

else

  printf("dispari");

/* frammento b */

switch (n % 2)

{

  case 0:

    printf("pari");

    break;

  case 1:

    printf("dispari");

    break;

}

/* frammento c */

printf("%s", (n % 2) ? "pari" : "dispari");

   1
l'istruzione if scambia i numeri pari con quelli dispari

   2
l'istruzione switch scambia i numeri pari con quelli dispari

   3
l'operatore ternario ? : scambia i numeri dispari con quelli pari

12.  Considerare il seguente programma che determina il minimo valore di una sequenza di numeri interi non nulli, il cui termine è indicato dal valore zero:

#include <stdio.h>

int main()

{

  int n, min = 0;

  do 

  { 

    scanf("%d", &n);

    if (n < min)

      min = n;

  } while (n);

  printf("min: %d\n", min);

  return 0;

}

   1
il programma funziona perfettamente

   2
il programma funziona correttamente solo per alcune sequenze

   3
il programma non funziona in nessun caso

13.  Indicare il numero di iterazioni eseguite dal seguente programma:

int main()

{

  int i = 0;

  do

  {

    i++;

  } while (i * i <= i);

  return 0;

}

   1
nessuna

   2
una

   3
due

14.  Indicare qual'è la guardia che termina il seguente programma in seguito alla lettura del valore zero e comunque dopo al più dieci letture:

#include <stdio.h>

int main()

{

  int n, i = 0;

  do

  {

    scanf("%d", &n);

    i++;

  } while (...);

  return 0;

}

   1
n && (i < 10) 

   2
n && (i > 10) 

   3
n || (i < 10) 

15.  Considerare il seguente programma, che simula un conto alla rovescia a partire da 10:

#include <stdio.h>

/* conto alla rovescia */

void main()

{


unsigned char i = 10;


while (i > -1)


  printf("%d\n", i--);

}

   1
il programma funziona correttamente

   2
il ciclo while non viene mai eseguito

   3
il ciclo while viene eseguito indefinitamente

16.  Considerare il seguente frammento di codice, che confronta il contenuto di due array, impostando di conseguenza la variabile booleana uguali:

int a[N];

int b[N];

/* ... */

i = 0;

uguali = 1;

while (i < N && uguali)

{

  uguali = (a[i] == b[i]);

  i++;

}

   1
il programma funziona perfettamente

   2
la variabile uguali deve essere inizializzata a 0

   3
la guardia del ciclo while deve essere modificata in (i < N) && !uguali

17.  Considerare il seguente programma, che conta le vocali contenute in una stringa:

#include <stdio.h>

#include <ctype.h>

#include <string.h>

#define MAX_TESTO 100

int main()

{

  int i, vocali = 0;  

  char c, testo[MAX_TESTO];

  gets(testo);

  for (i = 0; i < strlen(testo); i++)

  {

    c = toupper(testo[i]);

    if (c == 'A' || c == 'E' || c == 'I' || c == 'O' || c == 'U')

      vocali++;

  }

  printf("n. vocali: %d", vocali);

  return 0;

}

   1
il programma funziona perfettamente

   2
il programma conta solo le vocali maiuscole

   3
il programma visualizza sempre 0

18.  Considerare il seguente frammento di codice, operante su stringhe contenenti solo cifre; qual è il suo effetto quando applicato alla stringa "123"?

for (i = 0; i < strlen(stringa); i++)

  n = n * 10 + stringa[i] - '0';

   1
assegna alla variabile n il valore 123

   2
assegna alla variabile n il valore 321

   3
il programma genera un errore di overflow

19.  Considerando il seguente frammento di codice, che determina il valore del fattoriale della variabile intera n:

  int i = 2;

  int fatt = 1;

  while (i <= n)

    fatt *= i++;

indicare quale tra i seguenti cicli do-while è equivalente al ciclo while sopra riportato:

  int i = 2;

  int fatt = 1;

  do

  {

    fatt *= i++;

  } while (i > n);


  int i = 2;

  int fatt = 1;

  do

  {

    fatt *= i++;

  } while (i <= n);
  int i = 1;

  int fatt = 1;

  do

  {

    fatt *= i++;

  } while (i <= n);

   1
   2
   3

20.  Qual'è l'effetto del seguente programma?

#include <stdio.h>

int uno(void);

int due(void);

int main()

{

  int tre;

  tre = uno() + due();

  return 0;

}

int uno(void)

{

  printf("uno\n");

  return 1;

}

int due(void)

{

  printf("due\n");

  return 2;

}

   1
uno due

   2
due uno

   3
l'ordine di chiamata delle funzioni uno e due non è determinabile a priori

21.  Considerare la seguente funzione, che elimina gli spazi finali dalla stringa passata come parametro; quale istruzione deve essere inserita in corrispondenza dei puntini affinché essa operi correttamente?

void elimina_spazi_finali(char* pstringa)

{

  int i = 0;

  /* raggiungi il termine della stringa */

  while (pstringa[i] != '\0')

    i++;

  /* ... */

  /* elimina dell'ultimo carattere, se e' uno spazio */

  while (i >= 0 && pstringa[i] == ' ')

  {

    pstringa[i] = '\0';

    i--;

  }

  return;

}

   1
i++;

   2
i--;

   3
nessuna, la funzione opera correttamente

22.  Considerare la seguente funzione, che verifica se la stringa data è palindroma:

int palindroma(const char* pparola)

{

  int p = 1; /* 0 = non palindoma, 1 = palindroma */

  int i = 0;

  while (i < strlen(pparola) / 2 && p)

    p = (pparola[i] == pparola[strlen(pparola) - i - 1]);

  return p;

}

   1
la funzione è corretta

   2
la funzione può essere applicata alle sole stringhe di lunghezza dispari

   3
l'esecuzione del programma potrebbe bloccarsi all'interno della funzione

23.  Siano p, q due puntatori ad elementi appartenenti allo stesso vettore; l'istruzione:

if (p < q)

{

  /* ... */

}

   1
ha un effetto indeterminato

   2
verifica se l'elemento puntato da p precede quello puntato da q

   3
verifica se l'elemento puntato da p è minore di quello puntato da q

24.  Qual è l'effetto del seguente programma, nell'ipotesi che l'utente immetta il valore 7?

#include <stdio.h>

int n = 10;

int dimezza(void)

{

  return n / 2;

}

int main()

{

  int n;

  printf("Inserire un numero: ");

  scanf("%d", &n);

  printf("%d / 2 = %d\n", n, dimezza());

  return 0;

}

   1
il programma visualizza i caratteri 7 / 2 = 3

   2
il programma visualizza i caratteri 7 / 2 = 5

   3
il programma genera un errore di tipo division by zero 

25.  Come dovrebbe essere ridenominata la seguente funzione?

void mistero(int* pa, int* pb)

{

  int i, d, s;

  if (*pa > *pb)

  {

    d = *pa - *pb;

    s = 1;

  }

  else

  {

    d = *pb - *pa;

    s = -1;

  }

  for (i = 0; i < d; i++)

  {

    *pa -= s;

    *pb += s;

  }

}

   1
somma

   2
scambia

   3
duplica

26.  Qual è l'effetto della seguente funzione ricorsiva operante su numeri interni non negativi?

int ricorsiva(int n)

{


return (n) ? 2 + ricorsiva(n - 1) : 0;

}

   1
moltiplica n per 2

   2
eleva n al quadrato

   3
calcola la radice quadrata di n

27.  Quante volte il seguente programma visualizza la stringa "ciao mondo"?

#include <stdio.h>

void ciclostile(int num_copie, const char* pmessaggio);

void stampa_messaggio(int* pnum_copie, const char* pmessaggio);

int main()

{

  ciclostile(10, "ciao mondo");

  return 0;

}

void ciclostile(int num_copie, const char* pmessaggio)

{

  while (num_copie)

    stampa_messaggio(&num_copie, pmessaggio);

}

void stampa_messaggio(int* pnum_copie, const char* pmessaggio)

{

  printf("%s\n", pmessaggio);

  (*pnum_copie)--;

}

   1
nove

   2
dieci 

   3
nessuna

28.  Si consideri il tipo rettangolo così definito:

struct tag_rettangolo

{

  double altezza;

  double larghezza;

};

typedef struct tag_rettangolo rettangolo;

indicare quali delle seguenti funzioni calcola l'area del rettangolo passato:

double area_rettangolo_1(rettangolo r)

{

  return r.altezza * r.larghezza;

}

double area_rettangolo_2(rettangolo r)

{

  return r->altezza * r->larghezza;

}

   1
area_rettangolo_1

   2
area_rettangolo 2

   3
entrambe

29.  Considerando la seguente riga di codice:

FILE* pf = fopen(nome_file, "wt");

indicare quale delle seguenti istruzioni scrive la stringa "ciao mondo" all'interno del file pf:

   1
fprintf(pf, "ciao mondo");

   2
fprintf("%s", "ciao mondo");

   3
fprintf(pf, "%s", "ciao mondo");

30.  Considerando il seguente frammento di codice:

int n;

FILE* pf;

/* ... */

pf = fopen(nome_file, "wb");

if (pf != NULL)

{

  fwrite(&n, sizeof(int), 1, pf);

  fclose(pf);

}

indicare quale delle seguenti istruzioni dovrà essere utilizzata per ripristinare il valore della variabile n rileggendolo dal file pf:

   1
fscanf(pf, "%d", &n);

   2
fread(&n, sizeof(int), 1, pf);

   3
sono entrambe valide



